

# 我省今年首例甲流患者死亡

## 春运期间或高发,但不会比2009年凶猛



1月20日,长沙火车站,流感高峰期,不少市民出行都选择戴上口罩。 实习生 李健 摄

本报1月21日讯 记者今天从旺旺医院了解到,我省今年首例甲流患者已经死亡。与第一例患者同时发布的第二例患者,目前正在治疗康复过程中。

省疾控中心专家表示,春运途中将可能出现甲流高发的情况,但本年度超过历年高峰水平的可能性不大。

### 【疫情】首例患者死亡,流感将增强

我省近期报告了两例输入性甲型H1N1流感病例,不少市民担心,曾经一度席卷全球的甲流会不会“卷土重来”?

接诊的旺旺医院表示,我省今年首例甲流患者已经死亡,具体信息尚待公布。

“两例病例出现后,专家一致认为,在未来几周我省流感活动将会增强,出现新死亡病例概率加大。”省疾控中心流病科副科长刘富强表示,甲流是流感的一种,并不致命,但由它引发的肺炎、心肌炎等并发症,对抵抗力差、本身就有基础疾病的人群,易造成病情进展迅速,导致呼吸衰竭、多脏器功能不全或衰竭。

### 【答疑】甲流疫情不会高过历年峰值

甲流会不会“卷土重来”?刘富强表示,鉴于甲型H1N1流感病毒自2009年4月引起全球大流行以来,其抗原性没有明显变异,我国的多数人群已通过自然感染或疫苗接种建立了一定的免疫屏障。我国本年度流感活动超过历年高峰水平的可能性不大。

“流感病毒耐冷不耐热,冬春两季,流感、甲流高发属正常现象。”刘富强说,2009年甲型H1N1流感病毒变异,人群完全无免疫力,医务人员措手不及,才导致死亡率高。如今,甲流可防可治。

据介绍,2012年我省流感流行情况平稳,与往年相比甚至处于偏低水平。

■记者 洪雷 实习生 马力 通讯员 胡春生

### 温馨提示

#### 春运途中可戴医用口罩

疾控专家提醒,春运已至,易出现流感发病高峰。此外,春季开学后,学校、托幼机构流感局部暴发和聚集性病例将陆续出现。

“目前,最有效的方法就是接种流感疫苗。”省疾控中心预防医学门诊部科长石琼说。但由于流感疫苗接种后一般需两周才能产生抗体,石琼建议易感人群尽快接种。

行在路上的返乡旅客,如未接种疫苗,可通过佩戴医用口罩预防。一旦感冒发烧,少去商场、影剧院等人员密集场所,积极就医。

### 预防手册

除注射疫苗外,市民可通过以下方式避免感染。

- 1、尽量避免前往人群聚集场所,发病3天内传染性最强。
- 2、五步洗手。湿:在水龙头下把手淋湿,擦上肥皂或洗手液。搓:掌心相对,手指并拢相互摩擦。冲:用清水把手冲洗干净。捧:双手捧清水将水龙头冲洗后,再关闭水龙头。擦:不要共用毛巾擦手,可以甩干或自然晾干。
- 3、多参加户外锻炼,可每天散步、慢跑、做操、打拳等运动。
- 4、少吃辛辣油腻食物,多喝水。
- 5、注意个人卫生,咳嗽或打喷嚏时用纸巾掩盖口鼻,然后洗手。
- 6、合理使用消毒剂,肥皂、酒精、含碘的消毒剂能预防甲流病毒。

### 天气走势

#### 我省遭遇30年最冷冬天 今明雨雪登台,半月雾霾退场

本报1月21日讯 一场中等强度的冷空气即将进入我省,持续了半个多月的雾霾天气有望缓解。

今天上午,省气象台发布气象预报称,21日至23日,全省将有一次低温雨雪冰冻天气。

#### 未来3天低温雨雪

今早,一觉醒来的市民发现,长沙又变天了。“北风夹着小雨,刺骨般的冷。”环卫工人刘艺能说,这已经是星城近一个月来第5次降温了。

省气象台台长黎祖贤说,21日至23日虽然有新的冷空气源源不断地来,但这次地表温度高,纯粹的雪花飞舞不太可能会出现。

持续了16天的大雾也将逐渐消退,早晚温差会更大,提醒市民及时注意增添衣物。

#### 春运或持续大雾

不少网友将目前持续的大雾称为“2013年最长雾霾”。大家担心,春运期间大雾天气会不会卷土重来?

对此,省气象台称,之所以雾霾天气持续,一方面是空气质量不高,另一方面是水汽充足,两者呼应形成雾霾。

专家表示,持续的大雾不仅仅是偶然,而是冬季大气环流由过去行事风格“粗暴”的经圈环流变为行事风格“稳重”的纬向环流,这也是一种大气环流异常的表现。由西向东的纬向环流比较平稳,不太容易出现剧烈的天气变化。

气象专家分析,冷空气过后,我省大部分地区还可能出现雾霾。

#### 今年春节冷吗?暂难预测

气象统计显示,今冬我省平均气温较往年偏低1.2℃,成为近30年来最冷的一个冬天。今年春节会很冷吗?

对此,黎祖贤表示,气象意义上并无“冷冬”概念,“今年我省的冷空气较常年正常略偏多,气温偏低但在正常范围内。以目前预测水平,还难以对整个冬季的天气情况作出准确预测。”

不过,专家判断,今年农历新年在2月9日以后,这也是近几年来较晚的一个春节,因为今年冷空气来得早,来得多,按照常理判断,应该结束得也比较早,所以这样看来,今年春节没准是近年来最暖和的。

■记者 刘璋景 实习生 刘佳 张予亮

## 音美体高考招生今年有变化

### 我省正研究高校分类考试、多元录取等方案 课改要降低难度减少容量

本报1月21日讯 今年湖南教育有哪些新举措?今天召开的全省教育工作会议透露,今年我省将深化高校招生考试制度改革,音乐、美术和体育等专业的高考招生将有变化。

#### 高招政策和办法将调整

去年,我省在全国较早出台了进城务工人员随迁子女在当地参加升学考试的办法,将5所省属二本普通高校调整到本科一批录取,推进了省属高校自主选拔录取和高职院校单独招生改革试点。

省教育厅党组书记、厅长、省委教育工委书记王柯敏透露,今年将进一步深化高校招生考试制度改革:

研究拟定2013年招生政策和办法的调整方案,出台并落实进城务工人员随迁子女接受义务教育后在当地参加升学考试工作的有关政策;

深化音乐、美术和体育等专业高考招生改革;

着手研究普通高校分类考试、综合评价、多元录取改革方案。加强对普通高校招生录取政策执行监管。

#### 课改要降难度减容量

“我们要彻底摒弃‘唯分数论’的错误思想和将学生分为三六九等的错误作法,牢固树立‘有教无类’、‘人人皆可成才’观念,深入推进课程改革。”王柯敏说,深化基础教育课程改革是今年教育工作的要点之一。

怎么改?一是改革课程体系。减少课程容量,降低课程难度,让学生有更多时间去思考、去动手。

二是改革课堂教学。强化学生在课堂教学中的主体地位,倡导启发式、探究式、讨论式、参与式教学,调动学生学习的积极性。

三是改革考试与质量评价机制。一方面,要合理调整考试内容,变重基础知识测试为重综合素质考查;研究探索分类考试、多元录取办法,变招生考试“独木桥”为“立交桥”。另一方面,要坚持把促进人的全面发展和适应社会需要作为衡量质量的根本标准,从多个维度综合评价教育质量。

#### 推动高中多样化发展

“我省公办幼儿园在园人数仅占总人数30%左右,‘入园难、入园贵’的问题相对较突出;城乡、区域和学校之间发展仍不均衡,义务教育‘择校’问题仍然普遍存在等等。”王柯敏说,今年全省将进一步加快普及学前教育,加大城区学校新建和扩容力度,化解大班额和择校问题。

还将推动普通高中多样化发展,制订省级特色实验学校建设和考核评价标准。比如实行分层教学选课制、分项教学选课制,让学生依据兴趣或人生规划自由选择不同课程;学生选课实行备案制,家长可参与选课。

■记者 贺卫玲 黄京 通讯员 李旭林

珍笙茶油 珍爱一生

新装上市

网址: www.lnzao.com  
电话: 0731-88282175